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Malá rada pro začátek: U mnoha konstrukčních úloh je užitečné představit si, že
už máme vše zkonstruováno, vyzkoumat, co za vztahy v takovém případě platí, a
potom teprve „zpětněÿ provést konstrukci.

Značení

V celém příspěvku budu pro prvky trojúhelníka ABC používat následující značení:

(1) a, b, c – strany trojúhelníka, a = |BC|, b = |AC|, c = |AB|,
(2) va, vb, resp. vc – výška na stranu a, b, resp. c,
(3) ta, tb, resp. tc – těžnice z vrcholu A, B, resp. C,
(4) α, β, resp. γ – vnitřní úhel u vrcholu A, B, resp. C,
(5) oa, ob, resp. oc – osa úhlu α, β, resp. γ,
(6) R – poloměr kružnice opsané,
(7) r – poloměr kružnice vepsané,
(8) SABC – obsah trojúhelníka ABC.

Příklady

Příklad 1. V rovině je dána kružnice k a uvnitř ní bod P . Zkonstruuj tětivu
kružnice k procházející bodem P takovou, aby se rozdíl délek, na které P tětivu
rozdělí, rovnal předem dané hodnotě d.

Řešení. Označme O střed kružnice k. Sestrojíme kružnici l o poloměru |OP | se
středem v O. Každá tětiva procházející bodem P je kružnicí l rozdělena na tři části,
z nichž krajní dvě jsou stejně dlouhé, takže se odečtou. Hledáme tedy na l takový
bod M , že |PM | = d.
Tím jsme převedli původní úlohu na úlohu „z daného bodu na kružnici sestroj

tětivu dané délkyÿ, což vyřešíme snadno tak, že bodu P opíšeme kružnici m o polo-
měru d. Hledaný bod M je průsečík kružnic m a l. Průsečíky jsou dva, tedy i řešení
jsou dvě.Klíèová slova. planimetrie, konstrukční úlohy
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Příklad 2. Je dána kružnice k a přímka p. Sestroj kružnici l o daném poloměru
tak, aby se obou dotýkala.

Příklad 3. Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li c, ta, tb.

Příklad 4. Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li a, va a R.

Příklad 5. Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li a, ta a α.

Příklad 6. Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li úhly α, β a jeho obvod a+ b+ c.

Příklad 7. Je dán obdélník KLMN a přímka p. Přímky KL, LM , MN , NK

protnou p po řadě v bodech Q, R, S a T . Sestroj zpětně obdélník KLMN , znáš-li
pouze body Q, R, S, T a délku strany |KL| = k.

Příklad 8. Sestroj kosočtverec, jehož dvě strany leží na daných rovnoběžkách a
druhé dvě strany leží na přímkách procházejících danými body E a F .

Příklad 9. Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li va, b − c, r.

Příklad 10. V trojúhelníku ABC sestroj bod M tak, aby platilo

SABM : SBCM : SACM = 1 : 2 : 3.

Příklad 11. Sestroj rovnoběžník vepsaný danému čtyřúhelníku ABCD, jsou-li
dány směry jeho stran.

Příklad 12. Sestroj trojúhelník ABC, znáš-li ta, va a oa.

Příklad 13. V rovině je dán trojúhelník KLM a bod A ležící na polopřímce
opačné k polopřímce KL. Sestroj pravoúhelník ABCD, jehož vrcholy B, C a D leží
postupně na přímkách KM , KL a LM . (MO 51 A–III–5)
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